

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Муромцевой Л.Х. «История боевых действий советских войск против хорватских формирований на советско-германском фронте в годы Великой Отечественной войны (1941-1943 гг.)», представленной в диссертационный совет Д.212.038.12 при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Представленный автореферат Муромцевой Л.Х. «История боевых действий советских войск против хорватских формирований на советско-германском фронте в годы Великой Отечественной войны (1941-1943 гг.)» свидетельствует о серьезной научной работе, проделанной соискателем. Текст автореферата выполнен и представлен как завершённое, комплексное, самостоятельное исследование. Автореферат содержит две традиционные тематические части: общая характеристика работы и основное содержание работы. В первой обосновано и объективно характеризуются актуальность и степень изученности темы исследования, четко и структурировано сформулированы его цель и задачи, кратко, но ёмко анализируются источниковая база и научная новизна работы. Стоит особо подчеркнуть, что соискатель исследовала 207 дел из состава 82 фондов Центрального архива Министерства обороны РФ, часть из которых впервые вводится в научный оборот. Диссертант корректно формулирует объект и предмет исследования, его хронологические и территориальные рамки, а также методологическую основу диссертации. Положения, выносимые на защиту, представляются аргументированными, логичными и имеющими несомненную научную значимость. Достаточно солидно представлена апробация работы. Основные положения и выводы диссертации изложены соискателем в 9 публикациях, включая 6 статей в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК РФ, и авторскую монографию (Муромцева Л.Х. Хорваты в «крестовом походе» против СССР. – Воронеж: ВГПУ, 2021).

Во второй части автореферата раскрыты структура и основное содержание работы. Диссертация помимо введения содержит четыре главы, заключение, список использованных источников и литературы, а также приложения.

Первая глава содержит подробный научный анализ причин создания Независимого государства Хорватия (НГХ) на территории королевства Югославия и дает развернутую характеристику внутренней и внешней политики усташского режима.

Вторая глава посвящена участию хорватов в европейском «крестовом походе» на Советский Союз. Последовательно изложен ход боевых действий легионеров на Восточном фронте в октябре 1941 – январе 1942 гг. Соискатель, в частности, анализирует особенности формирования и обучения Хорватского легиона, исследует первые бои 369-го хорватского полка против частей Красной армии на Харьковском направлении и Миус-фронте. Доказывает на фактическом материале, что уже первые потери в боях, нехватка зимнего обмундирования и проблемы со снабжением сказались на боевом духе хорватских легионеров, которые начали пересматривать свое отношение к войне, с одной стороны, к фашистскому режиму, а с другой – к Советскому Союзу. Третья глава характеризует боевые действия советских войск против хорватских соединений в ходе Барвенковско-Лозовской и Харьковской наступательных операций. Соискатель отмечает значительные потери 369-го хорватского полка, которые составили 70% потерь убитыми и 69% ранеными всей 100-й лпд. Четвертая глава подводит итог участию хорватских сателлитов фашистской Германии в военной кампании против СССР. Соискатель восстанавливает картину боевых действий 369-го хорватского полка и Легкой хорватской бригады в составе немецких и итальянских соединений в ходе операций «Блау» и «Фишрейер», их поражение и уничтожение в ходе операций Красной армии «Малый Сатурн» и «Кольцо». В этом контексте представляет особый интерес участие хорват в сражениях в пределах городской черты в Сталинграде. Оказавшись в Сталинградском котле, хорватские легионеры теряли остатки боевого духа, а офицеры и унтер-офицеры прилагали все силы для того, чтобы покинуть Сталинград на немецких самолетах.

Представленный текст автореферата написан на литературном русском языке, который соответствует нормам, правилам и требованиям, существующим для авторефератов кандидатских диссертаций по историческим наукам. Ход рассуждений автора логичен и последователен. Выводы, отраженные в автореферате, представляются верными, корректными и обоснованными.

В качестве замечаний хотелось бы указать, что соискатель, охарактеризовав взаимоотношения хорватов и немцев в вопросах соподчиненности и боевого взаимодействия, совсем не затронула вопрос о взаимоотношениях хорватов, итальянцев и румын. Думается, более детальный анализ взаимоотношений в войсках сателлитов Германии гармонично дополнил бы текст диссертации и позволил бы четче обозначить и понять место, занимаемое хорватами в фашистском альянсе. В автореферате отсутствует также информация о судьбах хорватских

военнопленных, хотя третья глава, судя по названию, должна характеризовать хорватских легионеров «в бою и в плену». Данные замечания, однако, не умаляют положительного впечатления от исследования в целом.

Судя по автореферату, диссертация Муромцевой Л.Х. «История боевых действий советских войск против хорватских формирований на советско-германском фронте в годы Великой Отечественной войны (1941-1943 гг.)» соответствует установленным требованиям, предъявляемым ВАК РФ к подобному роду работам, а Муромцева Л.Х. заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры художественного образования и истории искусств
ФГБОУ ВО «Курский государственный университет»

«21» сентября 2021 г.

Салтык Галина Александровна

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Курский государственный университет»

Адрес: 305000, Россия, Центральный федеральный округ,

г. Курск, ул. Радищева, 33

Телефон: +7 (4712) 70-31-96

E-mail: arthistory@kursksu.ru

